

杭州书记王国平突然去职背后

褒之者称：遇到王国平很幸运 批评者说：有充当“房地产代言人”之嫌



1月20日，在杭州市委书记任上10年的王国平卸任。

主政10年，争议10年。褒之者称王国平为“千年一遇、可与苏轼媲美”的地方官，不同意见者，则称其越俎代庖，过于强势，并有充当“房地产代言人”之嫌。虽王国平离职，仅是因年龄届满60这一公开理由，属正常离任，但尽管如此，作为一个符号般人物的离任，还是在当地形成了一种不同寻常的震荡，并影响到杭州城之外。

突然卸任前似有端倪

2009年12月30日，浙江日报报业集团旗下的《钱江晚报》，以7个整版的篇幅，对杭州十年发展进行了回顾。而此时，关于王国平即将离任的消息，已在杭州传得沸沸扬扬，故此组报道被人们赋予诸多解读。

“这是杭州发展最快的十年，也是争议最多的十年。对于城市的评判充斥着两极——变化、颠覆，革新；争议，嘲讽、痛斥；进步，现代，富足；乱搞，折腾，扰民；仿佛海水与火焰，仿佛哈根达斯与川妹子火锅，仿佛姚明与潘长江。”这组报道的引言，似有种种复杂滋味在心头。

1月20日下午，浙江省委书记赵洪祝在杭州市全市干部大会上宣布，免去王国平浙江省委常委、杭州市委书记职务，接替者为浙江省委常委、宣传部长黄坤明。1950年出生的王国平正处于“60岁”这个年龄杠杠上。

这一人事变动的宣布，按例选在浙江省召开2010年两会前夕。而其接班人选是浙江省委宣传部部长黄坤明。熟悉浙江政情人士预计，这一轮的浙江省地方换届，将涉及到浙江省委、省政协的多个重要岗位变动。

在本次人事更替前后，浙江这个中国沿海较为发达的地区，正在经历转型升级的阵痛，部分较为依赖外贸出口的地区仍在寻找新的经济增长点。

2000年4月，王国平出任浙江省委常委、杭州市委书记，并在两年后兼任杭州市人大常委会主任。王国平依然保留杭州市人大常委会主任一职。

10年间，杭州已换了4任市长。

强势书记“子承父业”

“虽然争议很大，但不可否认，王国平是一位想干事、能干事、也干成了事的书记。”得知王国平离任的消息，杭州一位老领导对《时代周刊》如是评价。

王国平父亲王平夷解放后担任杭州市委书记多年，在杭州政声颇佳，直到1970年在“文革”中被红卫兵迫害致死。

浙江大学经济学院经济系

»王国平语录

“必须杀一儆百。”

背景：2008年11月杭州地铁工地重大事故。

“房价下跌最大受害者是老百姓。”

背景：2008年杭州房价下跌。

“你干，会被人骂；你不干，还是会遭人骂。你干，被人骂一时；你不干，被人骂一世。我们宁可干，被人骂，也不能不干。”

背景：全市干部大会

主任叶航认为：“我觉得能遇到王国平这样的人在杭州干十年还是挺幸运的事情。如果要遇到一个庸官的话，杭州或许什么变化也没有。”

在叶航眼中，王国平敢说敢做。某次参加会议，他亲眼看到王对其工作不得力的属下严厉批评，“甚至是5分钟一个‘国骂’。”

台湾著名电视节目主持人、政治评论员陈文茜，则公开称王国平为“杭州继苏东坡后的又一个好官”。2009年5月，陈文茜到杭州专访王国平，对杭州及王国平本人均有良好印象。

在杭州官员看来，王国平主政杭州10年，其个人的最大风格就是强势。从城市建设到公共服务，事无巨细，王国平都亲力亲为，以致当地流传出“杭州只有市委书记、没有市长”之类的说法。

“白加黑，5+2，星期六一定不休息，星期天休息不一定”，这几乎成了王国平对杭州各级官员的口头禅。与工作中的强势风格不同，王国平对媒体却“充满善意”。2009年5月，杭州“70码”事件发生后，面对各种非议，王国平通过媒体“主动揽责”：“对于谭卓的不幸遇难，我作为市委书记也有不可推卸的责任。”

当地人士称，王国平提拔了大批“实干型”的官员，在城市建设等领域确实多有建树。

这10年，杭州有痛有乐

王国平改变了杭州城。

王国平的任期内，曾提出“大刀阔斧”进行城市改造的口号，杭州的城市规模迅猛扩张，进行了城市的“东扩”和西湖景

区的“西进”。

中国最具幸福感城市、中国最具投资价值城市、东方休闲之都……一个城市所能拥有的所有荣耀，几乎都被杭州揽入怀中。

不过，今年1月初，一份由网友自己评选的“2009中国十大最具愤怒感城市”在红网论坛等网上热传，杭州等赫然在列。杭州进入这个行列，与“70码飙车”案关系很大。

在有关王国平的争议中，最大的无疑来自当地屡创新高的房价。10年间，杭州房价狂飙突进涨幅10倍，目前市区均价已近2万元每平方米，这让生活在“最具幸福感城市”的绝大部分市民难以接受。

就任杭州市委书记以来，王国平屡次对房地产发展发表看法，并身体力行，大刀阔斧地强力推进杭州城市建设，引来批评。1月28日，《中国证券报》以“杭州书记王国平被免原因成谜，被称作地产代言人”为题进行报道。“房交会开一开，房价涨一涨”几乎成为杭州房地产发展的定律。2008年10月，正当杭州房价下跌、杭州多家房地产开发商资金链趋于断裂之际，杭州推出24条“房地产新政”，新政一出，客观上起到了“救市”作用。对由此引发的外界批评，王国平不为所动，反而“挺身而出”，公开表态：救楼市不是为了救房地产企业，而是为了救经济、救银行、救百姓。在王国平主导下，杭州还掀起过学习中东沙漠城市迪拜的热潮，至今饱受争议。

快报记者 刘方志 综合

»圆桌对话

热议王国平是民主的进步

近日，杭州市委书记王国平卸任，网络热议频频。很多赞誉他的人给他贴上了强势、实干的标签，而一些反对的声音则指责他在主政期间推高了杭州的房价，让天堂变成了“地狱”。在一个官员身上，出现了两种截然不同的意见，对于这一现象，今天我们邀请到葛剑雄和傅国涌先生，请他们进行深度剖析。

现代快报：现在，对王国平的评价可谓是毁誉参半，如何评价这种现象的出现？

葛剑雄：首先我觉得这是一个好事情，是民主的进步。一方面说明我国利益的多元化，另一方面有不同的声音出现，说明民意能够得到充分自由的表达。但具体为什么会出现两种截然不同的看法，还要具体分析。

现代快报：您说的具体分析主要是指什么？

葛剑雄：我打个比方，同样的事情不同的人有不同的看法。比如，对于城市建设，不仅是杭州，国内其他城市都有不同的声音在交织、讨论。有些人可能认为拆除陈旧建筑，盖大楼，多气派啊，但是有的人就认为这是破坏文化。

傅国涌：在我看来，王国平在杭州所做的其实和某些官员在其他城市所做的并无多少差别，而导致如此强烈的反差，一个是他的主政杭州时间过长，还有就是他的作风过于强势。

现代快报：王国平以强势、实干著称，杭州在他主政期间确实也进入了快速发展期。但他也因为对房地产的支持而遭人诟病，特别是他说“救楼市就是救老百姓”。

葛剑雄：这就是了。我觉得王国平的做派可能有点像仇和，他们讲究实效，只要干成就行。在这里，我认为凡事都要有个度，我

们衡量很多事情还是要从宪法和法律角度出发，这是基本制度，一定要遵循。在不违背法律的基础上，他们的做法也许大胆了一些，但是他们做了，而且解决了问题，那么我们对其应该相对宽容。而如果已经触犯了法律，或违背了国家的明文规定，那么这是坚决不行的。

比如江苏常州铁本事件，这个项目开始政府是支持的，但最后它触碰了底线，当然就不行了。相反，如果没有触碰底线，最后建成了，可能现在对它又是一种评价。我觉得评价一个官员要全面地来看，大家都不要太过激。

现代快报：您的意思是说，现在对王国平正反两面的评价，综合起来可能就是对他的一个全面综合的评价？

葛剑雄：也可以这么说吧，因为事情应该从正反两面来看。比如说，房价问题，大家比较有共识，这不是很好的事。那么王国平公开支持房地产肯定会遭人诟病，但只要他没有触犯法律或者个人没有什么腐败的情况，那这就是一个总结工作经验教训的问题。

傅国涌：事实上，现在出现两种截然相反的意见，还有更深层次的原因就是：官员形象在我们眼中并不清晰。我们看不到他们的真面目，根本就不了解他，所以我们也无法对他作出真正的评价。

现代快报：也就是说，政府官员的信息公开还有待进步？

葛剑雄：是的。我刚才也提到，大家都能发表意见是好事，但要做到真正的理性发言，除了个人做到理性外，还需要政府对有关情况该公开的要公开，该透明的要透明。否则，发表意见就可能成为无的放矢。没有更加透明的信息公开，对官员的正确评价也就无从说起。快报记者 陶维洲

今日嘉宾



傅国涌
知名独立撰稿人



葛剑雄
复旦大学图书馆馆长

»网评

“我出生在杭州，生活在杭州，感觉要负责地评价一个人并不简单。对王书记的直观印象是作风强势，大搞城市建设，成绩是明显的，但钱花了不少，本地的房价搞得太高，住房保障措施没有跟上。”

——搜狐网友 探索真理

“一个地方的命运寄予个别领导同样是危险的。”

——搜狐网友 “炼子”

“我是杭州人，觉得一个市委书记当的时间太长了，搞政绩，搞形象，把房价推得高过百姓生活，一年工资不吃不喝只能买一平方米房子，这样的市委书记会是好书记吗？百姓会拥护他吗？”

——搜狐网友“来自五湖四海的网友群”